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式と証明 6 等式の証明 
47 

ポイント 

 cba -=+ ， acb -=+ ， bac -=+  

解 
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 ここで， cabbcaabc -=+-=+-=+ ,, より， 
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 補足 

  ( )( )cabcabcbacbaabccba ---++++=-++ 222333 3  

  参考：4STEPⅠ問題 42 

 または， 
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 補足 

  ( ) ( )baabbaba +++=+ 3333  

  参考：4STEPⅠ問題 42 
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ポイント 

 比例式＝ k（ kは実数）とおく。 

解 

 k
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とおくと， 

 ( )cbkzy -=+ ， ( )ackxz -=+ ， ( )bakyx -=+  

 よって， ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )bakackcbkyxxzzy -+-+-=+++++  

 左辺 ( )xzyx ++= 2 ，右辺 ( ) ( ) ( ){ } 0=-+-+-= baaccbk より， ( ) 02 =++ zyx  

 ゆえに， 0=++ zyx  

49 

ポイント 

 a：b：c＝x：y：z ⇔ 
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 比例式＝ k（ kは実数）とおく。 

解 

 条件より， k
z
c

y
b

x
a

=== とおくと， kzckybkxa === ,,  

 よって， 

 ( )( ) ( )( ) ( )22222222222222222222 zyxkzyxzkykxkzyxcba ++=++++=++++  

 ( ) ( ) ( )2222222222 zyxkkzkykxczbyax ++=++=++  

 ゆえに， ( )( ) ( )2222222 czbyaxzyxcba ++=++++  
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ポイント 

 1 文字消去 

解 
 0=++ zyx より， yxz --=  

 これを 022 222 =-+ zyx に代入すると， ( ) 022 222 =---+ yxyx  ( ) 02 =-\ yx  
 よって， yx =  
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 これと zxyyzx -=- 22 より， ( )( ) 0=++- zyxyx  
 yx ¹ だから， 0=++ zyx  

計算処理方法 1 

  ( ) yzzyyzzyyzx ++=---=- 2222  

  これと 22 =- yzx より， 222 =++ yzzy  

  一方， ( ) yzzyyzyzxyz ++=×---=- 2222  

  よって， 22 =- xyz  

計算処理方法 2 

  ( ) ( )( ) ( ) ( )( )zyxzxzxyzxzxyzxyzxxyzyzx ++-=-++-=-+-=--- 2222  

  0=++ zyx より， ( ) 022 =--- xyzyzx  

  222 =-=-\ yzxxyz  
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(1) 
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 よって， 1-=x または 1-=y または 1-=z  

 すなわち， zyx ,, のうち少なくとも 1 つは 1- である。 

(2) 

 kcba =++ とおくと， 
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 ここで， ( )( ) abccbaabcabc =++++ より， ( ) abcabcabck =++  
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 よって， cba ,, のうちどれか 2 つの和は 0 である。 


